

# ZPRÁVY AMERICKÉ

## Rádění hurikánu na jihu.

Jihozápadní část pobřeží Louisiány postižena byla ve středu minulého týdne hurikánem, který vyžádal si za obětí kolem 350 lidských životů a způsobil značné škody na majetku v malých městech a resortech na pobřeží. Největší ztráty na životech oznámily byly z Frenier a Manshae, La. Železniční agent z Frenier oznámil, že osm bělochů a asi sedmáct černochů utonulo a mnoho osob bylo zraněno, když prudký vítr zahnal vody jezera Ponchartrain do ulic městečka. Vodní záplavy všude natropily mnoho škod. V Manshae, deset mil dále na sever, několik dělníků, pracujících na železničních tratích, utonulo. Dvě dívky zahynuly v Pasagonoula, Miss., když obydli jejich rodičů bylo zničeno a dva muži byli elektrokutováni dráty strženými bouří. Také z jiných osad došly zprávy o ztrátách na lidských životech. Nížeji položené distrikty v celé řadě měst a městeček při pobřeží byly zaplaveny. Záplava tří stopy hluboká oznámena byla ze Slidell, La., při jezeře Ponchartrain a škoda způsobená větrnou bouří v těchto místech je také velká. Také ulice městečka Caden, Miss., byly zaplaveny. Tři míle železničních tratí nedaleko Ruddock, La., byly odplaveny. V Gulfport, Miss., čtyři parníky, počítaje v to anglický parník Birchwood o 1.800 tunách, byly odplaveny přes přístavisko a nalézají se nyní na pevnině. V okolí Frenier několik mil železničních tratí bylo odplaveno. Telegrafní a telefonní spojení s mnohými místy bylo přerušeno a následkem toho zprávy o rozsahu pohromy docházely jenom pomalu. Na mnohých místech bylo nutno přerušit železniční dopravu. Město New Orleans utrpělo škody na majetku v obnosu \$2.000.000. Sedm osob bylo v 150 místech usmrceno a kolem 150 raněno při sřícení se budov a sklen rozbitých oken. V dolejší části města téměř všechny okenní tabule byly vytaženy. Oznámkové tabule, telefonní a telegrafní sloupky a dříví z poškozených budov naplňovaly ulice. Střechy na četných obydlích byly odneseny anebo poškozeny. V budově Cumberland Telephone Co. patnáct dívek bylo poraněno, když všechna okna na východní straně budovy byla vytažena. Prudkost větru byla od 120 do 130 mil za hodinu. Po více jak sedm hodin řádil hurikán a k hrůzám bouře přispívaly značné záplavy. Ze sedmi obětí hurikánu v New Orleansu tři se utopily. Čtyři pak byly usmrceny pedajícími kusy dřeva s poškozených budov. V Morgan City, La., ztráta na majetku odhaduje se na \$100.000. Zde nebylo žádných ztrát na životech, ale několik osob bylo poraněno.

## Padesát osob zahynulo při výbuchu nádržky s gasolinem.

Jiskra, odětná od kladiva dělníka, pracujícího na opravě nádržkové káry na nádrži Santa Fé železnice v Ardmore, Okla., způsobila v pondělí minulého týdne výbuch nádržky na železničním voze, obsahující 250 sudů gasolinu, při němž padesát osob bylo usmrceno, 200 zraněno a za \$500.000 způsobeno škody na majetku. Strašlivý tento výbuch následován byl jiným, způsobeným explozí dynamitu v nedalekém skladišti. Dřevěné budovy se sřecetily, zděné budovy proměněny byly v hromadu rumu a hrůzy dovršily požáry, které způsobeny byly hořícím olejem. Otrava trvala asi čtyřicet sekund. Pomocné vaky byly ihned vypraveny na místo nešťastí a ranění dopravci byli do okolních městeček. Železniční stanice v Ardmore, které společně užívána je železnicemi Santa Fé, Frisco a Rock Island, byla značně poškozena. Skladiště nákladů Rock Island dráhy a celá řada jiných budov byla zaplavena hořícím olejem, který byl vzhán na značnou vzdálenost. Oběti uvedené byly pod kontrolou po národních úřadech malého místního hasičského sboru, kterému pomáhali občané, asi po dvou hodinách. Nad městem došlo vyhlášení bylo stanné právo. Dělníci ihned zahájili práci na odstranění ruin a na pátrání po mrtvých.

lách. Třináct mrtvů nalezeno bylo v sříceninách kulečnickové síně. Nemocnice a řada soukromých domovů jsou plny raněných. Vedle železniční stanice budovy Swift & Co., Pennington Wholesale Grocery Co., Whittington hotelu, Madden & Co. a Dewitt Cigar Co. byly zničeny. Také tiskařské závody Daily Ardmore a Statesman byly značně poškozeny. Ani jediná budova na Main ulici nešla poškozená.

## Situace v Mexiku.

Prohlášení, že konference panamerických mocností, konaná v New Yorku, rozhodla se uznat některou provisionální vládu, která je schopna hájiti životy a majetek domorodců a jinorodců v Mexiku, vyvolala v Mexiku rozruch a obnovila činnost Carranzových i Villových vojsk. Soupeřící revoluční frakce v Mexiku zahájily zápas za toto uznání anebo aspoň chtějí zabrániti tomu, aby nezískala je strana protivná. Generál Villa poslal do Washingtonu generála R. G. Garzu, jenž byl provisionálním prezidentem v Mexiku Městě v době krátké okupace kapitulu spojenými vojsky Villa Zapatovými po útoku Gutiérreze. Garza spolu s Miguellem Lombardem a Filipem Angelesem budou se snažiti přesvědčiti washingtonskou vládu, že úspěchy Carranzových vojsk na severu nebyly tak velké, jak byly líčeny. Mezi tím Villova vojska chystají se k zasazení dvou prudkých ran Carranzistům v dvou bodech, v Chihuahua a Mexiko Městě. Zapata pokusí se, aby vypudil z Mexiko Města vojska generála Pablo Gonzálese, zatím co Villa postupovati bude proti armádě Obregonově na severu. Strana Villova rozhodně postaví se proti uznání Carranzovy a dokonce rozkřikly se pověsti, že Villisté v snaze zmařiti uznání vůdce ústaváků budou podporovati generála Obregonova. Již několikrát učiněny byly pokusy, aby Obregon získal byl pro vše revolučních vůdčů, stojících proti Carranzovi, ale bez jakčkoliv výsledku. Je mnoho jiných Mexičanů, kteří stojí mimo soupeřící mexické revoluční strany, kteří se domýšlejí, že Obregon byl by schopen zavésti pokoj a mír v zemi. Obregon sloužil oběma frakcím a hrál vynikající roli v konvenci v Aguas Calientes, ale později připojil se k generálu Carranzovi. Stoupenci Carranzovi jsou pevně přesvědčeni, že jejich vůdce dostane se uznání. Očekávají, že tohoto uznání dostane se Carranzovi v nejbližší době. Prohlášení, že vojenská síla Villova je zdrcena a že též postaví se na poslední odpor v okolí Terrouse s malou nadějí na vítězství. Tito stoupenci náčelníka ústaváků prohlašují, že Carranza nesmáží se uchvátiti presidentské křeslo, nýbrž svolá volby, v nichž prezident bude zvolen.

## Dr. Dumba byl odvolán.

Dr. Constantine T. Dumba, rakousko-uherský vyslanec ve Spojených Státech, byl formálně odvolán svojí vládou, dle ujištění, daného americkému vyslanci Penfieldovi rakouským ministerstvem zahraničních záležitostí. Penfieldovi bylo nařizeno, aby uvědomil rakouskou vládu, že "odvolání na dovolenou" neuspokojí vládu Spojených Států. Penfieldovi bylo naznačeno, že přími washingtonské vlády bude vyhověno. Formální uvědomění a odvolání Dra. Dumby je připravováno a jakmile toto dojde do Washingtonu, bude rakouskému vyslanci, o pouštějšímu Spojených Států, postaráno o bezpečné doprovoz.

## Páhlionová pájčka spojením uzavřena.

Mezi anglo-francouzskou finanční krmal a americkými bankéři došlo v minulých dnech k dohodě v záležitosti uzavření úřední pájčky v obnosu \$500.000.000 Anglii a Francii a nyní pracuje se na detailech definitivního plánu. Jak bylo oznámeno, pájčka uzavřena bude pětiprocentní společnými bondy Francie a Anglie, splatnými po pěti letech. Bondy na \$100 budou prodávány obecnostem za \$98 a bankéřům za \$96, tak že výtěžek na této pájčce bude kolem \$10.000.000. J. P. Morgan pověřen byl utvořením syndikátu, jenž bude míti na sta-

## rosti pájčky. Syndikát bude utvořen na sedenát dní. Členové anglo-francouzské komise dleli v minulých dnech v Chicagu, kde konali konference s předními tamními bankéři. Krátce po této návštěvě Chicaga bylo oznámeno, že došlo k dohodě o podrobnostech této pájčky.

## "Katy" železnice v rukou receivera.

"Katy" železniční systém, zahrnující Missouri, Kansas & Texas železnici, kansasskou korporaci, a Missouri, Kansas & Texas železnici, přešel v pondělí minulého týdne do rukou receivera. Tato změna, dotýkající se železničního systému, jež má 3.800 mil tratí, docílila byla dohodou mezi věřiteli a ředitelstvem jmenovaného železničního systému, Charles E. Schaff, president obou železničních společností, jmenovaný byl receiverem. Následkem soudních nařízení nalézají se v přítomné době čtyři velké železniční systémy, spojující středozápad s přístavními městy v Texasu, v rukou federálních soudů. Jsou to Rock Island system, Missouri Pacific-Iron Mountain, St. Louis & San Francisco a "Katy".

## Vrah halického mistodržitele vydal se úřadům.

Miroslav Siczynski, Rusín, který zavraždil v roce 1908 halického mistodržitele, hraběte Andresa Potockého, a uprchl z vězení po svém odsouzení, vydal se v pondělí minulého týdne v ruce F. C. Howea, přístěhovaleckého komisaře na Ellis Islandě v New Yorku. Siczynski dlel ve Spojených Státech po několik měsíců, byv propuštěn přístěhovaleckými úředníky. Siczynski požádal o rozhodnutí svého postavení, aby mohl požádati za občanství. Byl svěcen na parolu svému právníku.

## Indiáni předpovídají tuhou zimu.

Indiáni, usazení v jiho-západní části státu Colorado, předpovídají, že letošního roku bude dlouhá a tuhá zima. Osadníci v této části Colorada věří, že předpovědi Indiánů jsou správné, ježto i v minulosti se osvědčily. Tak Indiáni na jaře předpověděli mnoho dešťů a skutečně krajina měla letošního léta více dešťů než v letech předcházejících. Indiáni předpovídají počasí dle různých úkazů přírodních a zřídka se mýlí.

## Domoviny ve Wyomingu.

Vláda Spojených Států otevřela v minulých dnech pro osazování 149.838 akrů pozemků v Goshen Hole distriktu ve Wyomingu, jenž nalézá se právě za hranicí Nebraska od Gering, Neb. Je to poslední velká rozloha veřejných pozemků ve východním Wyomingu a očekává se, že celý tento trakt zaujme bude domovináři v jediném dne. Domoviny byly otevřeny prohlášením domovinářů, ale přihlášky budou přijímány až dne 25. října ve vládním pozemkové úřadovně v Cheyenne, Wyo. Po více jak čtvrtstoletí této krajiny bylo užíváno dobytčáři a renčaři a osazení pozemků přinutí mnoho z těchto velkých dobytčáři a renčaři k opuštění jejich míst. Ale dobytčáři v Goshen Hole distriktu mají za to, že budou moči pokra-

čovat v pěstění dobytka, třebaže mnozí v zmenšeném měřítku. Snad v letech minulých byly poměry jiné, ale nyní i domovináři ve Wyomingu mohou se odvážiti na pěstování dobytka ve větším, ježto pěstují v hojně míře kukurici a alfalu a tak získávají dostatek píce na dobu zimy. Jakké před několika lety osazování krajiny, kde před tím usídili se dobytčáři, bylo spojeno se značnými obtížemi, ježto často bylo třeba poslati spolkové maršály a i vojsko k ohranění osadníků před dobytčáři. Nyní ale poměry se změnila a dobytčáři v mnohých místech vítají osazování krajiny farmáři, ježto bude jim možno kupovati seno a jiné plodiny od nových osadníků. Bývaly doby, kdy v době zimní ztratil dobytčáři až 50 procent svého dobytka následkem toho, že neměli jej čím v době zimní krmiti.

## Americký konsul požádán o resignaci.

Thomas St. John Gaffney, americký generální konsul v Mnichově v Německu, byl požádán státním odhorem ve Washingtoně o resignaci, poněvadž vyjadřoval se stranicky o přítomné evropské válce. Washingtonští úředníci odpřeli mluviti o podrobnostech tohoto případu, dokud nebude získána odpověď od konsula. Bylo ale sděleno, že konsul kritisoval jednání presidenta Wilsona v posledních událostech. Již jednou před tím dopisoval se nějakého neopatrného výroku a byl přeložen na jiné místo. Odešel-li Gaffney vzdáti se místa, bude bez dalších průtahů propuštěn.

## Utrpení Arménů.

V minulých dnech vydána byla v New Yorku prof. Samuelem T. Duttonem, sekretářem výboru pro vyšetření násilností, spáchaných na Arméních, zpráva o výsledku šetření a z této vychází na jevo, že zprávy o masakrech nebyly nikterak přeháňány. Výbor vyslechl celou řadu svědků tohoto vraždění. Mezi svědky nalézali se Arméni, Turci, Angličané a Američané. Tito všichni dosvědčili, že od Smyrny na západ do Persie a od Černého moře až k Arabii vedena byla propaganda za účelem vylázení ne-mohamedánského obyvatelstva a překonala v zřivostí všechno, co vykonáno bylo za panování Abdula Hamida během jeho dlouhé kariéry masakrování a ničení. V sebraném svědectví nalézá se seznam měst, v nichž všechno arménské obyvatelstvo bylo povražďeno anebo po strašlivém mučení bylo posláno zemřiti do pastiny. Muži, ženy a děti, hladověli a polnázili, byli hnáni do oustin v horách a zde zavražděni Turky anebo Kurdy. Mezi obětní zřivostí mohamedánských fanatiků nalézali se i vzdělání Arméni, jimž dostalo se vzdělání na evropských a amerických univerzitách. Dle sebraných svědectví kolem 500.000 Arménů bylo usmrceno v Malé Asii. V některých místech turecké úřady zabavily majetek i americkým občanům, uvěznil je anebo vypověděli ze země. Spojení s ostatním světem dopisy bylo jim znemožňováno.

## Bitky na pomezí Texasu.

Na hranicích Texasu a Mexika bitky mezi spojkovými vojáky a ozbrojenými renčaři na jedné straně a mexickými bandity na straně druhé jsou na denním pořádku. V minulých dnech uznamenán byl na jižním břehu Rio Grande velký tábor Mexičanů a má se za to, že chystají se k útoku na americké pozemní stráž ve větším měřítku. Až doposud útočné mexické bandy nebyly příliš velké a k útokům větších loupeživých mexických rot doposud nedošlo. Z El Paso doopravena byla na obrožená místa horská děla pro použití v případě potřeby.

## Bezdrátové telefonní spojení s Havajskými ostrovy.

Bezdrátové telefonní spojení Atlantického pobřeží s Havajskými ostrovy, na vzdálenost 4.000 mil, bylo uskutečněno v minulých dnech, dle oznámení, vydaného American Telephone and Telegraph Co. v New Yorku. Vzdálenost, na kterou možno se nyní smluviti po telefonu, rovná se vzdálenosti New Yorku do Londýna, Paříže, Berlína anebo Říma. Lidský hlas musí vykonati cestu 3.500 mil přes Spojené Státy a po té přes velkou rozlohu vodní. Zkoušky v minulých dnech konané ukázaly se býti úspěšnými.

## Americká pomoc Belgi.

Komise Rockefellerovy nadace v New Yorku vydala v minulých dnech zprávu o pomoci práci v Belgii, Holandsku, Polsku a Srbsku a z této vychází na jevo, že téměř jeden milion dolarů vydáno bylo na pomocnou práci v Belgii. Komise tato vydala na pomocnou práci v Belgii \$1.185.146.96, ale později bylo jí vráceno \$139.107.52 za vydání na dopravu po lodích a za náklad parolochi Massapeque, tak že věnováno bylo celkem na pomocnou práci v Belgii \$980.039.94. Za tento obnos nakoupeno bylo 27 milionů liber mouky, více jak 2 miliony liber rýže, 2.000 lb. bobů, hrachu a jiných luštěnin, čtvrt milionu liber slaniny a velké množství kávy, sádky, soli, cukru, mléka, ového a starého šatstva.

## Franz von Papen také půjde.

Franz von Papen, vojenský příslušenec při německém vyslanectví ve Washingtoně, bude nucen dobrovolně opustiti Spojené Státy anebo washingtonská vláda požádá vládu německou za jeho odvolání. Franz von Papen je značně zapleten do německé propagandy v této zemi a jeho činnost státní odbor již několikrát se obíral. Nyní, kdy všechny listiny, které posílány byly po James F. J. Archibaldovi, americkém korespondentem, nalézají se v rukou státního odboru, může býti lépe posouzeno, dopustil-li se Franz von Papen diplomatických neslušností. V rukou státního odboru nalézají se čtyři dopisy od Dra. Dunby, několik od Franze von Papena a jeden, jak se má za to, od hraběte Bernstorffa, německého vyslance ve Washingtoně. Franz von Papen v některých svých dopisech není právě vybiravým v nadávání Američanům a to považuje se za porušení diplomatické slušnosti. Škody, způsobené hurikánem na jihu, jsou velké.

## NA HRANICÍCH TEXASU A MEXIKA.



Americký spojkový voják a voják Carranzovy armády sedí na mezinárodním mostě v Brownsville, Tex. Mezi nimi nalézá se mezník, jenž rozečlňuje hranici Texasu od Mexika.

čekáváno. Během posledního týdne nazezeno bylo přes padesát mrtvých Mexičanů v okolí San Benito, Mission, Progresso, Chapin a Mercedes, Tex. Mrtvoly ležely při cestě anebo v křovinách. Byli-li tito Mexičané zastřeleni v pátkách s americkými renčaři a spojkovými vojáky anebo stali-li se obětí svých vlastních krajanů, nemohlo býti zjištěno. Všichni téměř střeleni byli do hlavy. Osadníci v okolí prohlásili, že není jim známo ničeho o tom, jakým způsobem tito Mexičané k usmrcení přišli. V posledních dnech provedeno bylo opevnění Matamoras proti možnému útoku mexických banditů. Celnice při mezinárodním mostě byla důkladně opevněna. V Harlingen lehké dělostřelectvo umístěno bylo do vhodných posic. Texasští renčaři a spojkovi vojáci jsou rozhodnuti učiniti konec těmto nájezdům mexických lupičských band a zároveň připraviti se k odrazení útoků ve větším měřítku.

## Za měsíc byla opět zdráva.

Pí. Anna Jančík, z Du Bois, Nebr., nám psala: "Děkuji Vám ardečně za Severův Sílitel ledvin a játer, který mne tak v krátké době uzdravil. Měla jsem bolesti po několik roků, avšak tento lék mi velmi pomohl. Za měsíc jsem byla opět zdráva." — Severův Sílitel ledvin a játer (Sever's Kidney and Liver Remedy) jest vřele doporučován v záležitostech ledvin a měchýře, zastavení moče neb při obtížném močení, bolesti při močení, naběhlosti nohách a bolestech v zádech, jež původ svůj vztávy z chorých ledvin, při žloutence a kyselosti v žaludku. Na prodej výsle v lékárnách. Ceny: 50c a \$1.00. Kdyby vás lékárník nej neměl, objednejte si jej přímo od W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa. — Advertisement

## Hluchota

Ode všech příčin, buzení v hlou a jiné nesnáze uší léče a trvale obnoviti!

Tisíce, jež dříve byli hlou, teď stali jsou každý zvuk — ani šepot jim nejlze. Chomocný svět širok, a vše je nyní radost, a slunce, ni kate. Pukozně neb schválně částí jejich ušních lůžků byly se silou prostříhány malými přístroji, sluchový systém pro čim ustátní obnoviti.

WILSON COMMONS  
SENSE UŠÍ BUBINKY

Bezdrátové telefonní pro uší vazelí sluchové sluch v každém stavu hluchoty neb oslabenosti sluch v jakémžkoli věku. Některá hluchota, uvolněná nebo získaná hluchota, stouhá bubinky, buzení a plácní, proužkové sluch neb zářivost, střední bubinky, vřek a uší. Napsaná věste slucha. Commons sense bubinky sestává ziv uší a soustředí zvukové síly na jednom místě přirovnání bubinky, sdárné řad nervové síly, jež řadí sluchové síly do sluchového centra mozku. — Jmá z jemné cítilé látky, podobně a bezpečně k nosení. Dá se se lahce upraviti rozličným způsobem, aby se přizpůsobila každému ušním otvoru. Nově vynalezené. Píste hned o uší zdrava, jež strachou křivka a hluchota, jež vají plus dobrozest.

WILSON EAR DRUM CO.  
(Incorporated)  
225 First National Bldg.,  
LOUISVILLE, KY.

## Sdružení českých lékařů v Omaze a So. Omaze

- DR. ŠRÁMEK J. M.  
sev. záp. roh 8, a Hickory ul. Tel. Douglas 6645.
- DR. KOUTSKÝ JOHN W.,  
405 sev. 24. ul., So. Omaha  
Telefon South 142.
- DR. NĚMEC CHAS. J.,  
1316 William ul., Omaha.  
Telefon Douglas 2817.
- DR. SWOBODA F. J.,  
1511 William ul., Omaha.  
Telefon Douglas 2313.
- DR. ŠIMÁNEK G. F.,  
1262 již. 13. ul., Omaha.  
Operacím se věnuje zvlášt. ní pozornost.
- DR. KÁLAL F. J.,  
627 City National Bank,  
proti Burgess-Nash obcho-  
du, Telefon Douglas 1761.
- DR. CHALOUPKA &  
CHALOUPKA,  
24. a M ul., South Omaha.  
DR. OLGA ŠTASTNÁ  
2231 již. 16. ul., Omaha.  
Telefon Tyler 4363.

My obora uvádíme lékaři dle pravidelně lékařské státní, nej-  
dávající obstarujeme vaší o-  
bstarání křetochkultu lékařů sa-  
ma sebe ve kterýchkoliv časopis-  
ech svých pacienty, svěží už je  
to jakýmkoliv způsobem, až ve  
spávkách místních nebo ob-  
stích.  
431f

Na tom našem dvoře, všechno to krá-  
kuje, že chce býti obstarováno na pro-  
duci v C.-Am. Venkovu.